

В диссертационный совет МГУ.052.6
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»

ОТЗЫВ

официального оппонента

на диссертационную работу Ван Юйшань на тему: «Стратегическое
планирование инновационного развития регионов России и Китая»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика» (региональная
экономика)

Актуальность темы исследования

Распределение регионального научно-инновационного потенциала в Российской Федерации в значительной степени не равномерно и далеко не всегда соответствует задачам обеспечения социально-экономического развития регионов России. В последние годы наблюдаются тенденции снижения численности исследователей и профессорско-преподавательского состава вузов – кадров науки, что не может способствовать экономическому росту за счет инноваций. В этой связи важно понимание закономерностей инновационного развития экономики российских регионов, а также их изменений под действием внутренних и внешних процессов. Многообразие форм системы стратегического управления и планирования экономическим развитием государства, с учетом регионов, предполагает использование зарубежного опыта стран, использующих разнообразные системы управления в целях совершенствования национальной инновационной системы. Выбранное автором сравнение научно-инновационного развития регионов России с КНР, представляется актуальным по двум причинам: наращивание российско-китайского стратегического партнерства и значительные успехи, достигнутые КНР в сфере инновационной деятельности.

В последние годы происходит активная цифровая трансформация как экономики в целом, так и ее научно-инновационной составляющей. Следует

отметить, что эта тенденция происходит на фоне усиления не только горизонтальных, внутрикорпоративных, межотраслевых, но и межрегиональных и международных связей. При этом вследствие демографических, экономических причин и усиления межрегиональных дисбалансов происходит зачастую снижение конкурентоспособности регионального сообщества по сравнению с центральными (столичными) научными центрами. Однако при этом констатируется одновременно и расширение поля коммуникационных и научных возможностей. Важно, что автор рассматривает данный важный процесс как фактор, находящийся во взаимном влиянии с инновационным потенциалом и экономическими изменениями. наряду с усилением горизонтальных связей, внутрикорпоративных, межотраслевых, межрегиональных и международных. При этом вследствие демографических, экономических причин и усиления межрегиональных дисбалансов происходит зачастую снижение конкурентоспособности регионального сообщества по сравнению с центральными (столичными) научными центрами. Однако при этом констатируется одновременно и расширение поля коммуникационных и научных возможностей. Важно, что автор рассматривает данный важный процесс как фактор, находящийся во взаимном влиянии с инновационным потенциалом и экономическими изменениями.

Таким образом, выбор темы диссертационного исследования, постановка его цели, которая заключается в развитии теоретико-методологических положений стратегического планирования инновационного развития регионов России с учетом китайского опыта, а также определение круга решаемых задач следует признать актуальными и своевременными.

Степень обоснованности положений, выносимых на защиту, научных выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность

Диссертационное исследование отражает основные результаты проводимых автором в течение нескольких лет исследований и включает в себя

введение, три главы, заключение, список использованной литературы и 5 приложений.

Первая глава диссертации является теоретическим обзором и анализом по выявлению и уточнению проблемного поля стратегирования регионального научно-инновационного развития. Автор прибегает как к изучению концепций в сфере региональной экономики, так и управления инновациями, а также – стратегированию, обоснованно выявляя наиболее оптимальный подход к стратегическому планированию развития науки и инноваций регионах, связанный с реализацией теории стратегирования иностранного члена РАН, профессора МГУ В.Л. Квinta. Автор использует весьма обширный объем научной литературы, справочно-информационных изданий, превосходящий уровень средних кандидатских диссертаций, в рамках которого – труды российских, западных и китайских ученых.

Вторая глава диссертации тесно связана с обширными приложениями к работе и является анализом многочисленных данных и первичной обработкой полученных результатов. В отдельных параграфах изучаются процессы и закономерности регионального научно-инновационного развития и уровня его сопряжения с экономическим ростом в Китае, в России, уровень и характер международного научно-технического сотрудничества двух стран и их регионов, опыт стратегирования регионального научно-инновационного развития двух стран, моделирование и OTSW-анализ развития науки и инноваций как стратегического приоритета для развития экономики.

Третья глава работы является примером стратегического творчества автора, основанного на полученных результатах анализа и достижениях научной школы академика В.Л. Квinta. Автор, по существу, предлагает новый подход, систему взаимодействий и процедур, направленных на улучшение качества стратегирования регионального научно-инновационного развития. Приведенные предложения в целом интересны, содержательны, системны и инновационны, заслуживают самого серьезного рассмотрения с точки зрения практического применения.

Результаты, полученные автором, выносимые на защиту положения и выводы достоверны и отличаются опорой на методы математической статистики, умелым применением общенаучных методов анализа и синтеза и методических подходов теории стратегирования В.Л. Квinta.

Элементы научной новизны и практическая значимость результатов

К основным результатам диссертационного исследования, обладающим значимой научной новизной и практической значимостью для применения в практике стратегического управления, можно отнести следующие положения:

1. Положение, связанное с целесообразностью применения для стратегического планирования регионального научно-инновационного развития положений инновационной теории стратегирования академика В.Л. Квinta, связанных, в том числе с необходимостью учета глобальных, страновых и отраслевых тенденций научно-технического развития, внутреннего потенциала региона, его межрегиональных и международных связей.

2. Положение, свидетельствующее о значимости успешного экономического развития с учетом формирования научно-инновационных систем регионов как России, так и Китая, с высоким уровнем кадрового и финансового обеспечения, для эффективного инновационного регионального и пространственного развития обеих стран.

3. Положение, связанное с соблюдением предлагаемых автором принципов стратегического планирования региональных научно-инновационных систем как России, так и Китая, включающих не только наращивание их кадрового потенциала и финансового обеспечения, но и развитие межрегионального и международного сотрудничества, а также координацию управления с другими регионами и правительством государства.

4. Предложенная оптимальная модель стратегического планирования региональными научно-инновационными системами в России, включающая направленность исследований на решение социально-экономических задач

регионов и встроенная в единую централизованной систему управления национальной инновационной системой.

5. Разработанный методологический подход к определению оценки экономической и общественной эффективности стратегического планирования развития региональных научно-инновационных систем, позволяющая определить перспективность, необходимость и результативность стратегирования.

Автор получил весьма ценные и имеющие мало аналогов в научной литературе научометрические данные об активности исследований в регионах России и Китая, и, что не менее важно, уникальные данные об уровне межрегионального научного сотрудничества внутри России и Китая, а также международного научного сотрудничества между регионами России и КНР.

Замечания по диссертационному исследованию

Несмотря на общее высокое качество исследования, диссертационная работа не лишена спорных и дискуссионных моментов:

1. Автор активно применяет в работе корреляционно-регрессионный анализ. Корреляции демонстрируют прямую или опосредованную взаимную зависимость двух параметров, но не зависимость одного от другого. Между тем, это важно для выводов, в том числе, имеющих практическое значение. Понятно, что данный метод не позволяет установить точную степень влияния одного на другое, и автор об этом прямо указывает. Но в таком случае логично и целесообразно было бы порассуждать о применении дополнительных статистических и математических методов для установления точной причинно-следственной связи.

2. Автор выводит линейные и другие регрессии для многих пар показателей, но не всегда анализирует значения получаемых коэффициентов, которые могут быть довольно значимы для получения информации о степени их взаимозависимости.

3. Довольно в общем виде формулируется в третьей главе работы общественная и экономическая эффективность стратегирования региональных научно-инновационных систем. Между тем, анализ данных составляющих процесса стратегирования, является значимым этапом на пути обоснования разработанной стратегии и требует детализации.

4. Автор недостаточно подробно описывает способы достижения высокого уровня научно-инновационных показателей, способствующих инновационному росту и общему развитию экономики регионов.

5. Для большей достоверности получаемых результатов и точности выводов следовало бы сравнить связь научно-инновационного и экономического развития регионов России с опытом регионов других стран, демонстрирующие высокие показатели.

Отмеченные недостатки и высказанные пожелания по работе носят частный характер и не ставят под сомнение полученные результаты, их достоверность и новизну.

Заключение о соответствии диссертации требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Диссертационная работа Ван Юйшань на тему «Стратегическое планирование инновационного развития регионов России и Китая», представленная для составления отзыва, отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода.

Содержание и структура диссертации соответствуют специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика» (региональная экономика), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно приложениям № 5,6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. В работе представлены таблицы и рисунки, иллюстрирующие основные

положения. Основные результаты, выводы и предложения диссертанта своевременно опубликованы в ведущих научных журналах и изданиях по профилю защищаемой диссертации. Соискателем по теме диссертационного исследования опубликовано 8 научных работ, а также представлены материалы в монографии по тематике исследования.

Таким образом, соискатель Ван Юйшань заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (региональная экономика).

Официальный оппонент:

кандидат экономических наук,
старший преподаватель кафедры мировой экономики
ФГАОУ ВО «Белгородский государственный
национальный исследовательский университет» (НИУ «БелГУ»)
Швецова Анжела Александровна

«14» ноября 2023 года



подпись

Контактные данные:

Тел.: +74722301300*2161, e-mail: shvetsova_a@bsu.edu.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:
08.00.13 – Математические и инструментальные методы экономики

Адрес места работы:

308015, Россия, г. Белгород, ул. Победы, д. 85, Институт экономики и управления, кафедра мировой экономики, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» (НИУ «БелГУ»)